

Георг Фридрих фон Мартенс (1756-1821)



БИОГРАФИЯ:

- **Дата рождения:** 22 февраля 1756 г. — Гамбург;
- Немецкий юрист и дипломат, специалист в области международного права;
- Позитивист. Приобрел всемирную известность своими исследованиями в области положительного международного права;
- Родоначальник нового, истинно научного метода исследования вопросов международного права. Его метод и система – смешение философского международного права с естественным – излишнее пристрастие к фактам;
- С 1783 профессор Гёттингенского университета;
- 1814—1816 г. советник короля Ганновера;
- В 1814 Мартенс смог убедить датского короля отказаться от Норвегии в пользу Бернадотта;
- В 1815 г. Г.Ф. Мартенс участвовал в заседаниях Венского конгресса, в качестве секретаря;
- 1816—1821 г. представитель королевства Ганновер в Германской конфедерации во Франкфурте;
- **Дата смерти:** 21 февраля 1821 г. — Франкфурт-на-Майне.

Основные труды:

- "Precis du droit des gens moderne de l'Europe." (Очерк современного европейского международного права), вышедший в 1789 г.
- Собрание международных договоров (**Martens, Recueil de Traites**), публикуются в ФРГ и ныне под названием «Продолжение собрания Г. Ф. Мартенса».
- "Versuch über Kaper, feindlichenehmung u. insbesondere Wiedernehmung etc." (Геттинген, 1795) — одна из первых историко-догматических монографий по международному праву;
- "Erzählungen merkwürdiger Fälle des neueren europ, Völkerrechts etc." (Геттинген, 1800—1802) — пособие для участников семинария, устроенного Мартенсом с целью образовывать свободных от рутины дипломатов;

Основные положения:

- Мартенс не был исключительным позитивистом, так как не отрицал существования естественного международного права и иногда ссылаясь на последнее, находя пробелы в области положительного международного права. Но главное внимание он уделял положительному международному праву, которое строил исторически, на международном обычае и международных договорах.
- Г.Ф. Мартенс: « Наука международного права только тогда встанет на высоту своего призвания, когда путем отвлечения и критики выяснит, на основании международных обычаев, трактатов и исторических примеров, те юридические нормы, которыми современные ему государства действительно могут и должны определять взаимные свои отношения».
- Признает существование положительного международного права, основываясь, согласно своему методу, на анализах многочисленных трактатов, международных обычаев, общего правосознания цивилизованных народов, доказывающих несомненно фактическое сознание народов и правительств насчет общих условий правомерной международной жизни.

- Вывел заключение о том, что международная жизнь не есть область господства произвола, но что, напротив государства признают определенные взаимные права и обязанности, при соблюдении которых только и возможно правильное ее течение.
- Своим исследованиям и выводам Мартенс придает вполне научную форму в одной стройной системе, которая превосходит системы многих современных корифеев науки международного права.
- Он начинает изложение положительного международного права с учения об его субъектах, которыми являются европейские цивилизованные государства, затем переходит к рассмотрению средств приобретения международных прав и определяет права государств относительно территории и отношения между ними по обязательствам, возникающим из договоров;
- Война же рассматривается им, как средство для разрешения международных столкновений

Предшественники учения Мартенса:

- **Ричард Зёч** (1590-1660 гг.)
- **Самуэль Рахель** (1628 – 1691) - издал в 1676 г. две свои диссертации *De Jure Naturae et Gentium* (О естественном праве и праве народов);
- **Вольфганг Текстор** (1638 – 1701) - издал в 1630 г. свой *Synopsis Juris Gentium* (Обзор права народов);
- **Корнелиус ван Бэйнкерсгук** (1673 – 1743) - голландский юрист, - «основой международного права является общее согласие народов, находящее свое выражение либо в международном обычае, либо в международных договорах».
- **Иоганн Якоб Мозер** (1701 – 1785) — немецкий историк-публицист, специалист по государственному праву, в его трудах собран огромный фактический материал, имеющий величайшее значение для позитивного международного права.

Последователи учения Мартенса:

- Генри Уитон (1785 – 1848) – американский юрист, дипломат;
- Роберт-Джозеф Филлимор (1810—1885) — английский юрист, основной труд «Commentaries upon international law» .

Критика его основных трудов и

ВЗГЛЯДОВ:

- «Однако ни труды, ни направление Мартенса не свободны от ошибок и односторонности. Так, во-первых он имеет совершенно превратное мнение о существовании философского международного права, говоря, что оно есть только применение естественного права, определяющего отношения между индивидами, к отношениям государств друг к другу. Затем, во всех сочинениях Мартенса замечается недостаток самостоятельной критики и, напротив, излишнее пристрастие к фактам. Он мало осмыслил и обобщил собранные им положительные исторические данные и дал им значительное преобладание над умозрением».

Мартенс Ф.Ф. «Современное международное право цивилизованных народов».